Példa feladatok a kisZH6-hoz

Digitalis technika (VIMIAAQ2)

A példa kisZH feladatok célja, hogy a kisZH-ra torténdé felkésziilés soran segitséget nyujtson par
tipikus feladat ismertetésével, valamint hogy a hallgatok szamara egyenlé esélyeket biztositson
azaltal, hogy a példa kisZH feladatokat a legkorabbi labor kurzus idépontja el6tt par nappal
kozzétesszik. (A kisZH-n nem pontosan ilyen feladatok lesznek, de némileg hasonldak.)

Az aldbbiakban a kisZH6 altal szamonkért témakorhoz (periféria illesztés a MiniRISC buszra) talalhaté
egy-két példa feladat. A feladatok megoldasa soran a MiniRISC busz felhasznalhatd jelei: A[7:0],
Din[7:0], Dou[7:0], RD, WR, IRQ, clk, rst.




1 Cim és parancs dekoder (Verilog implementacio)

a) A MiniRISC buszra illesztendd periféria bazis cime: 0xB8
Ennek megfelelGen egészitse ki az alabbi Verilog kddrészletet (hexadecimalis konstans megadasaval):

parameter base_addr = 8

Tipp: Verilog nyelven mds szintaktikdval jel6ljiik a hexadecimdlis szamrendszert, mint a MiniRISC
assemblyben (vagy a C nyelvben).

b) A periféria 7 db adat regiszterrel (DRO ... DR6) rendelkezik (mindegyikik irhatd/olvashatd). A
cimeik pedig sorrendben vannak a (bazis cim + 0) ... (bazis cim + 6) tartomanyban.

Tételezziik fol, hogy a MiniRISC CPU épp a periféria valamelyik regiszteréhez fér hozza. Az altala
kiadott cim bitjei kozul melyek azok, amik a periféria kivalasztasaban jatszanak szerepet (jelolje p-vel)
és melyek azok, amik a periférian bellli regiszter kijeloléséért felelGsek (jel6lje r-rel)?

A[7] | Al6] | AI5] | Al4] | AI3] | Al2] | A[1] | Af0]

c) Az alabbi Verilog kédrészlet kiegészitésével készitsen egy olyan segéd jelet, amely akkor igaz, ha a
CPU az adott perifériahoz fér hozza! (Kicsit részletesebben fogalmazva: a CPU az adott periféria
cimtartomanyaban lévé valamelyik regiszterhez fér hozza.)

assign p_sel = (A[[]:[]] == [L:001);

d) Az aldbbi Verilog kodrészlet kiegészitésével készitsen egy olyan segéd jelet, amely akkor igaz, ha a
CPU altal kiadott cimnek az adott periférian belili regiszter kijeloléséért felelSs bitjei a DR3
adatregisztert jelolik ki!

assign d3_sel = (A[[]:[]] == []'0o[_]);

e) A fenti két jel, valamint a MiniRISC busz valamelyik vezérl6 jelének felhasznaldsaval készitsen egy
olyan jelet, ami alkalmas lehet a DR3-as regiszter iras engedélyezd jelének funkciojat ellatni!

assign d3_wr = | ;

f) A perifériank cimtartomanyaban még 1 db cim szabad. Szeretnénk azonban még két regisztert: egy
parancs regisztert (CR) /csak irhatd/ és egy statusz regisztert (SR) /csak olvashatd/. Megoldhaté-e a
feladat (Igen / Nem + Indoklas)?

2 {rhatd regiszter (Verilog implementécio)

Adott egy timer periféria, aminek az alabbi (csak irhatd) parancs regisztere (CR) van:

CR[7] | CR[6] | CR[5] | CR[4] | CR[3] | CR[2] | CR[1] | CR[O]
EN PER - - - PRES[2:0]

EN a m(kodést engedélyez6 bit (O: tiltas, 1: engedélyezés). PER a periodikus izemmadot kivalaszté
bit (0: egyszeri, 1: periodikus). PRES az timer drajel el§osztdsat meghatdrozé mez6 (az 6rajelet 2PRE
értékkel ossza le). A — karakterrel jelolt bitek nem rendelkeznek funkcidval.

Reset hatasara azt szeretnénk, hogy a timer legyen tiltva, az izemmddja legyen egyszeri és az
Orajelének frekvencidja egyezzen meg a rendszer drajelével.




Normal miikdodés soran pedig, ha a MiniRISC CPU a timer parancs regiszterét irja (cr_wr aktiv), akkor
a processzor kimeneti adatbuszanak tartalmat kell eltarolni (a fenti tablazat szerinti bit kiosztassal).

A fent leirtak implementdlasara egészitse ki az alabbi Verilog kodrészletet:

reg en; // Engedélyezés
reg per; // Periodikus miikddési méd kivalasztasa
reg [2:0] pres; // Orajel elbosztd

always @[ )

if (rst)

{en,per,pres} <= [I'o[_;

else if (cr_wr)
{en:per\‘vpr\es} <= {| |,| |J| |}:

3 Olvashato regiszter (Verilog implementacio)

Adott egy timer periféria, aminek az alabbi (csak olvashatd) statusz regisztere (SR) van:

SR[7] | SR[6] | SR[5] | SR[4] | SR[3] | SR[2] | SR[1] | SR[O]
EN PER | TOUT - - PRES[2:0]

Az egyes bitek funkciéja most nem fontos: szamunkra mint Verilog jelek en, per, tout és pres nevek
alatt elérhet6ek. Ha a CPU ezen regisztert olvassa (sr_rd jel aktiv), akkor a fenti tablazatnak
megfelelGen kell visszaadnunk a biteket (a nem hasznalt pozicidkon adjunk vissza 0-dkat). Ha nem
aktiv az sr_rd jel, akkor minden bit poziciéon 0-at adjunk vissza.

A fent leirtak implementaldsdra egészitse ki az alabbi Verilog kédrészletet:

always @ )
if (]
I:I <= {| |)| |,| |J| |)| |}J

else

[ J<=[0Oe

4 Assembly rutin regiszter értékek tesztelésére

a) Adott egy utazd bérond informatikusok szamara. A bérond kinyitadsahoz egy 8 db kapcsoldbdl allé
panelen kell az elvart kombinaciét (OXAC) elGallitani. llletéktelen kezek véletlen prébalkozasait
elkertilendd van egy masik kombinacid is (OXE8). Ha ebben az allasban vannak a kapcsoldk, akkor
beindul az 6nmegsemmisit6! A kapcsoldk a 0x81-es cimrdl olvashatdak be.

irjunk egy assembly programot az aldbbi kddrészlet kiegészitésével, ami egy ciklusban folyamatosan
vizsgdlja a kapcsoldk allapotat. Ha a kinyitashoz sziikséges kombinaciot tapasztalja, akkor atugrik az
OPEN cimke mogotti kddra, ha az 6nmegsemmisitéshez sziikséges kombinacié tapasztalhatd, akkor
pedig a SELF_DESTRUCT cimke mogotti kodra.

A bé6rond vezérlésére két relé all rendelkezésre. A reléket aktivizalni a 0x80-as cimen talalhato relé
vezérld regiszterrel lehet (az adott reléhez tartozo bit 1-be allitdsdval). A zarat a 0. bithez tartozé relé
vezérli, mig az 6nmegsemmisit6 biztonsagi reteszét a 7. bithez tartozo.




Az OPEN cimkét kovet6 kddrészlet a megfelel relé meghuzasaval kinyitja a b6rond zarjat. Ezt

kovet6en arra var, hogy lecsukjak a b6rondot. Ha le van csukva a bérond fedele, az megnyom egy
gombot. A gomb allapota a 0x84-es cimen elérhet6 gomb regiszterbdl olvashaté ki, a 0. biten
taldlhato (lenyomott:1, elengedett:0). Miutan lecsuktdk a b6rondot, a szubrutin elengedi a zarat

nyitva tartd relét majd visszatér.

A SELF_DESTRUCT cimkét kovetd kodrészlet egy masik relé meghuzasaval kihlzza a b6rondbe épitett
onmegsemmisitd biztonsagi reteszét. Ezt kovetben... tulajdonképpen mindegy is...

DEF RL
DEF SW
DEF BT
SW_LOOP:
mov ro, [:::]
[_|re, | |
[ ] oPEN
L _|re, | |
[ | SELF_DESTRUCT
jmp SW_LOOP
OPEN:

mov ro, [:::]
mov [], ro

LID_LOOP:

mov ro, [ |

L Jre, [ ]
[ ] LID_LoOP
mov re, [ |
mov [], ro

jmp SW_LOOP

SELF_DESTRUCT:

mov re, [:::]
mov [], ro

Relék (MSB: onmegsemmisit6, LSB: zarnyito)

; Kapcsolok
; Gomb (LSB: fedél zards érzékeld)

Kapcsoldk beolvasasa
Nyitdashoz sziikség kombinacidé ellendrzése
Ugras a nyitd kodra megfeleld kombinacid esetén

; Onmegsemmisitéshez sziikség kombinacié ellenérzése

Ugras az onmegsemmisito kdédra, ha kell

; Ugras vissza a kapcsoldk beolvasasahoz

Nyité kodrészlet
Zar nyité relé aktivizalasa

; Varakozas, amig nyitva van a bérond
; Gomb allapot beolvasasa

Lecsukas érzékeld gombra tesztelés

; Ugras vissza, ha még nyitva

Zar nyité relé deaktivalasa

; Ugras vissza a kapcsoldk beolvasasahoz

; Onmegsemmisité kddrészlet

Biztonsagi reteszt kihuzé relé aktivalasa

b) A fenti kddban nem hasznaltunk szubrutin hivast, de szervezhettiik volna Ugy is a programot.

e Mia kilonbség egy szubrutin hivas (jsr) és egy feltétel nélkili ugras (jmp) kdzott?

e Milyen utasitassal kell visszatérni egy szubrutinbél?

e Honnan tudja ez az utasitds, hogy hova kell visszatérni? (Avagy hol taroljuk el a visszatérési

cimet?)

e Avisszatérési cimek taroldsara FIFO vagy verem jellegl struktura a célszerd? Miért?
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